宪法基本知识

一、宪法及其地位和作用
1、宪法：宪法是一个国家法律体系的基础和核心，是集中表现各种政治力量的对比关系，规定国家制度和社会制度的基本原则，保障公民基本权利和义务的国家根本法。宪法是国家的根本大法，规定国家各项基本制度和根本任务，规定国家机关的组织与活动的基本原则，保障公民基本权利的国家根本大法。它集中反映掌握国家政权的统治阶级的意志和根本利益，是维护和巩固统治阶级专政的重要工具。

 
2、宪法的地位：宪法在国家的整个法律体系中居于主导地位，具有最高的法律权威和最大的法律效力，既是国家治国安邦的总章程，也是公民立身行事的总依据。在本质上，它是国家的根本法，是阶级力量对比关系的集中体现，是民主制度的法律化，是实现阶级统治的重要工具。
3、宪法的作用

(l）宪法对统治权的作用主要表现在：①确认维护和巩固国家权力；②规范国家权力有效运行，防止权力滥用，这正是宪法民主性的体现。

(2）宪法对法制的作用主要表现在：①促进法制的完备和健全；②促进法制的统一。

(3）宪法对公民权利的保障作用主要表现在：①宪法确立公民基本权利和自由的内容；②宪法为公民基本权利和自由的实现规定了必要的保障。

(4）宪法对政治制度的作用表现在：①确立和维护国家政治制度；②改革国家的政治体制。

(5）宪法对社会经济的作用主要表现为：①确认、保护和巩固自己的经济基础；②确认其他制度，为经济建设服务；③在宪法的指引下和范围内进行经济体制改革。

　4、宪法的基本特征：
 （1）.宪法是国家的根本法：宪法规定的是国家的根本制度和根本任务；宪法具有最高法律效力；宪法有严格的制定和修改程序。

（2）、宪法是国家的“基本法”：宪法保障公民的基本权利转

（3）、宪法是国家的“政治法”：各种政治力量对比关系的集中表现

二、中华人民共和国的国体和政体　
1、国体指国家的阶级本质，亦即国家的性质，是指在一个国家中，哪个阶级或哪些阶级处于统治地位、掌握国家权力，哪些阶级是统治阶级的同盟者，哪些阶级处于被统治和被压迫的地位。我国宪法对国体作了如下规定：中华人民共和国是工人阶级领导的，以工农联盟为基础的人民民主专政的社会主义国家。

2、政体指一个国家的政权组织形式，即统治阶级采取何种形式组织反对敌人、保护自己的政权机关，也叫国家的根本政治制度。中华人民共和国的政体是人民代表大会制度。

3、人民代表大会制度
人民代表大会制度是中国人民民主专政的政权组织形式，是中国的根本政治制度。核心内容是：中华人民共和国的一切权力属于人民。人民行使国家权力的机关是全国人民代表大会和地方各级人民代表大会。 
　　全国人民代表大会和地方各级人民代表大会都由民主选举产生，对人民负责，受人民

 HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/164861.htm" \t "_blank" 监督。 
　　国家行政机关、审判机关、检察机关都由人民代表大会产生，对它负责，受它监督。 
全国人民代表大会是最高国家权力机关；地方各级人民代表大会是地方国家权力机关。
4、民族区域自治制度
民族区域自治制度，是指在国家统一领导下，各少数民族聚居的地方实行区域自治，设立自治机关，行使自治权的制度。民族区域自治制度是我国的基本政治制度之一，是建设中国特色社会主义政治的重要内容。

5、基层群众自治制度
基层群众自治制度，是中国特色社会主义民主制度的重要内容，是社会主义民主的直接体现，市人民当家作主最有效、最广泛的途径。

基层群众自治制度主要包括“三会“：农村村民委员会、城市居民委员会、企业职工代表大会等基层群众自治体系。基层群众自治制度的典型特征：直接民主和自我管理。
三、公民的基本权利和义务：
1、公民的基本权利：<宪法》规定我国公民的基本权利，主要包括以下几个方面：
　　(1)法律面前一律平等；
　　(2)政治权利和自由，包括选举权和被选举权，言论、出版、集会、结社、游行、示威的自由；
　　(3)宗教信仰自由；
　　(4)人身与人格权，包括人身自由不受侵犯，人格尊严不受侵犯，住宅不受侵犯，通信自由和通信秘密受法律保护；
　　(5)监督权，包括对国家机关及其工作人员有批评、建议、申诉、控告、检举并依法取得赔偿的权利；
　　(6)社会经济权利，包括劳动权利，劳动者休息权利，退休人员生活保障权利，因年老、疾病、残疾或丧失劳动能力时从国家和社会获得社会保障与物质帮助的权利；
　　(7)社会文化权利和自由，包括受教育权利，进行科研、文艺创作和其他文化活动的自由；
　　（8)妇女保护权，包括妇女在政治、经济、文化、社会和家庭生活等方面享有同男子同等的权利；
　　(9)婚姻、家庭、母亲和儿童受国家保护；
　　(10)华侨、归侨和侨眷的正当权利和利益受国家保护。

2、公民的基本义务：
《宪法》规定，公民必须履行的基本义务包括：

　　（1）、公民有维护国家统一和全国各民族团结的义务；

　　（2）、公民必须遵守宪法和法律，保守国家秘密、爱护公共财产，遵守劳动纪律，遵守公共秩序，尊重社会公德；

　　（3）、公民有维护祖国安全、荣誉和利益的义务；

　　（4）、公民有保卫祖国、抵抗侵略，依法服兵役和参加民兵组织的义务；

　　（5）、公民有依法纳税的义务。除以上五方面基本义务外，公民还有劳动、受教育的义务；夫妻双方有实行计划生育的义务；父母有抚养教育未成年子女的义务；成年子女有赡养扶助父母的义务等。

四、国家机构
1、国家机构的组织和活动原则
（1）党的领导原则。党对国家的领导是通过党对国家机关的领导实现的。党的领导主要是政治领导、思想领导和组织领导。

（2）民主集中制原则。是我国国家机关组织和活动的最重要最基本的原则，是党的政治原则与组织原则在国家制度上的体现。

（3）责任制原则。根据现行宪法和有关国家机关组织法的规定，我国国家机构分别采取集体负责制和个人负责制两种形式。集体负责制是指全体组成人员和领导成员的地位和权利平等，在重大问题的决定上，由全体组成人员集体讨论，并且按照少数服从多数的原则作出决定，集体承担责任。个人负责制是由首长个人决定问题承担相应责任的领导体制。在我国，国务院及其各部、委、中央军委等都实行个人负责制。

（4）分工和协调原则。

（5）精简和效率原则。

（6）群众路线原则。宪法规定：“一切国家机关和国家工作人员必须依靠人民的支持，经常保持同人民的密切联系，倾听人民的意见和建议，接受人民的监督，努力为人民服务。”、“中华人民共和国公民对于任何国家机关和国家工作人员的违法失职行为，有向有关国家机关提出申诉、控告或者检举的权利。”“对于公民的申诉、控告或者检举，有关国家机关必须查清事实，负责处理，任何人不得压制和打击报复。”这也是人民群众参加国家管理和对国家实行民主监督的法律保证。

（7）社会主义法制原则。它是指法律制度的完备和中央国家机关严格依照法律办事。

（8）民族平等和民族团结的原则。我国是统一的多民族国家，实现民族平等、民族团结和各民族的共同繁荣，是我国奉行的基本原则。

（9）反对官僚主义原则。

2、全国人民代表大会及其常务委员会
（1）全国人大：中华人民共和国全国人民代表大会为中华人民共和国的最高权力机构，简称“全国人大”。全国人大由全国各个行政区和军队选出的代表组成，各少数民族都应当有适当名额的代表全国人大代表名额和代表产生办法由 法律 规定；每届任期五年；特殊情况下可以延期。任职届满前2个月以前，全国人大常委会必须完成下届全国人大代表的选举工作。

（2）、全国人大常委会的性质和地位

全国人大常委会是全国人大的常设机关，是最高国家权力机关的组成部分，是在全国人民代表大会闭会期间经常行使最高国家权力的机关，也是国家立法机关。

全国人大常委会由委员长、副委员长若干人、秘书长、委员若干人组成。常委会的组成成员不得担任国家行政机关、审判机关和检察机关的职务；
   全国人大常委会的任期同全国人民代表大会每届任期相同，都是5年。略有区别的是，下届人大第一次会议开始时，上届人大的任期即告结束。但上届全国人大常委会行使职权到下届全国人大常委会产生时。

     3、国家主席
中华人民共和国国家主席是国家机构中的一种，主席、副主席由

 HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/1903.htm" \t "_blank" 全国人民代表大会选举。有选举权和被选举权的年满四十五周岁的中华人民共和国公民可以被选为中华人民共和国主席、副主席。
中华人民共和国主席根据全国人民代表大会的决定和全国人民代表大会常务委员会的决定，公布法律，任免国务院总理、副总理、国务委员、各部部长、各委员会主任、审计长、秘书长，授予国家的勋章和荣誉称号，发布特赦令，宣布进入紧急状态，宣布战争状态，发布动员令。 

　中华人民共和国主席代表中华人民共和国，进行国事活动，接受外国使节；根据全国人民代表大会常务委员会的决定，派遣和召回驻外全权代表，批准和废除同外国缔结的条约和重要协定。

 4、国务院
中华人民共和国国务院，即中央人民政府，是最高国家权力机关的执行机关，是最高国家行政机关，由总理、副总理、国务委员、各部部长、各委员会主任、审计长、秘书长组成。国务院实行总理负责制。各部、各委员会实行部长、主任负责制。国务院秘书长在总理领导下，负责处理国务院的日常工作。国务院设立办公厅，由秘书长领导。

   5、中央军事委员会

中国共产党中央军事委员会是中国共产党领导下的最高军事领导机构，简称（中共）中央军委。其主要职能是：直接领导全国武装力量。其组成人员由中国共产党中央委员会决定。党的中央军委由主席、副主席、委员组成，实行主席负责制。中国人民解放军的党组织，根据中央委员会的指示进行工作。中央军事委员会的政治工作机关是中国人民解放军总政治部，总政治部负责管理军队中党的工作和政治工作。军队中党的组织体制和机构，由中央军事委员会作出规定。

    6、地方各级人民代表大会
　地方各级人民代表大会是中华人民共和国地方各级国家权力机关，是指各省 、自治区 、直辖市、自治州、县、自治县、市、市辖区、乡、民族乡、镇的人民代表大会。

　　地方各级人民代表大会由代表组成。省、自治区、直辖市、自治州、设区的市的人民代表大会代表由下一级人民代表大会选举产生；县 、自治县 、不设区的市 、市辖区、乡、民族乡 、镇 的人民代 表大会代表由选民直接选举产生，每届任期为5年。 

7、地方各级人民政府
中华人民共和国地方各级人民政府是中国地方各级人民代表大会的执行机关，即地方各级国家行政机关。按照行政区域设置，基本上分为省（自治区、直辖市）、县（自治县、市）、乡（民族乡、镇）三级。它们的组成及职权由《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》规定。

    8、民族自治地方的自治机关

民族自治地方的自治机关是自治区、自治州、自治县的人民代表大会和人民政府。

     9、人民法院
中华人民共和国人民法院是国家的审判机关。全国设立最高人民法院、地方各级人民法院和军事法院等专门人民法院。最高人民法院是最高审判机关。最高人民法院监督地方各级人民法院和专门人民法院的审判工作，上级人民法院监督下级人民法院的审判工作。最高人民法院对全国人民代表大会和全国人民代表大会常务委员会负责。地方各级人民法院对产生它的国家权力机关负责。
10、人民检察院
人民检察院是国家的法律监督机关，行使国家的检察权。人民检察院由同级

 HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/43201.htm" \t "_blank" 人民代表大会产生，向人民代表大会负责并报告工作。 
　　中华人民共和国设立最高人民检察院、地方各级人民检察院和军事检察院等专门人民检察院。这种自上而下的排列反映了检察机关上下级是领导和被领导的关系及其集中统一的特点。 

　　最高人民检察院是国家最高检察机关，领导地方各级人民检察院和专门检察院的工作。地方各级人民检察院包括省、自治区、直辖市人民检察院；省、自治区、直辖市人民检察院分院，自治州和省辖市人民检察院；县、市、自治县和市辖区人民检察院；专门人民检察院主要包括军事检察院、
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